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6 d) Der Autor benutzt keine Namen fiir Eltern und Sohn, sondern nur Pronomen (Z. 1 ,er", 6 b) .. AuBerdem wird héufig das Wort ,vorstellen” (Z. 26, 30) wiederholt. Es zeigt, dass die

Z.2 ,sie”). Das zeigt die Distanz zwischen [ltern und Sohn. Nur die Freundin Ilona wird
mit Namen genannt (,Das ist etwas anderes.” Z. 8). Von ihr erhoffen sich die Eltern einen
positiven Einfluss auf ihren Sohn. Man findet auch kaum beschreibende Adjektive, da
Eltern und Sohn kein Miteinander finden

Der Autor benutzt in dieser Erzahlung meistens einen parataktischen Satzbau. Informa-
tionen werden auf das Wesentliche reduziert, In Z, 2-4 zeigt die Aneinanderreihung von
kurzen Satzen, dass der Junge sein Leben selbst bestimmen darf (aufrdumen, anstrei-
chen, einkleiden) und die Eltern ihn dabei villig unterstiitzen (finanzieren, nichts dagegen
haben, nicht klopfen und stéren). Die Ellipse in Z. 7 (,Und mit Ilona."] leitet eine weitere
Aneinanderreihung von kurzen Sétzen ein, die beschreiben, welche Hoffnungen die Eltern
auf Ilona setzen, weil sie ,ihnen gefallt" (7, 7), sie einen ,verniinftigen Eindruck” macht
(2.7-8), aus ,gutem Hause" kommt (7. 8) und ,ziemlich erwachsen” wirkt (Z. 9).

Die Distanz zwischen Eltern und Sohn wird auch durch Anaphern verdeutlicht. Viele Sitze
beginnen mit ,Er" (Z. 2-4) und mit ,Sie" (2. 4-6). Dies zeigt, dass dieses Beziehungspro-
blem auch auf andere Familien tbertragbar ist.

Die Wiederholung des Wortes ,nicht / nichts" (z. B. Z. 2, 4, 5, 6) deutet darauf hin, dass
die Distanz vor allem vom Schn aufgebaut und von den Eltern widerstandslos akzeptiert
wird. Trotzdem verhalt sich der Sohn geradezu kriegerisch provozierend gegeniiber sei-
nen Eltern, wie sich an den Metaphern ,auf dem Kriegspfad" (Titel und Z. 16) und ,Iroke-
se" (Z. 15) festmachen l&sst.
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3 a) Die Tochter arbeitet in der Stadt (Z. 1-4), ist groB, hat blonde Haarae, feine Haut

(Z2.10-11), war immer ein liebes Kind (Z. 11), ist ein Biirofraulein (Z. 17), bleibt iiber Mittag
in der Stadt (Z. 21), sie weiB nichts zu sagen (Z. 24/25, 41), raucht (Z. 23, 44), spricht
franzdsisch (Z. 45), kann stenografieren (Z. 47)

5 a) Lebens- und Verhaltensweise: Eltern warten jeden Abend auf Monika (Z. 1), interessie-

ren sich fiir das Leben ihrer Tochter (Z. 13-16), stellen sich das Leben ihrer Tochter vor
(. 24~28), bewundern die Fahigkeiten ihrer Tochter (Z. 45-48), wissen, dass sie bald
nicht mehr kommen wird (Auszug, Hochzeit) (Z. 33, 44) // Tochter: arbeitet in der Stadt
(Z.1-4), ist modern und weltoffen (Z. 13-16, 31), erzdhlt ihren Eltern nichts von ihrem
Leben (Z. 24-29), ist gut ausgebildet (Z. 45-48)

Auswirkungen auf die Beziehung / den Konflikt: Lebens- und Verhaltensweisen sind
sehr unterschiedlich, fast gegensatzlich. Sie verstehen einander nicht mehr. Sie haben
keinen Bezug mehr zueinander. Die Eltern bewundern die Tochter. Der Tochter scheint
die Entfremdung egal zu sein. Die Eltern sind dariiber betriibt, aber akzeptieren es. Sie
versuchen sich anzupassen.

Erzéhlweise und Wirkung: Erzéhlhaltung: auktorial // Wiederholungen: ,vorstellen”

(Z. 25, 30): Eltern wiinschen Teilhabe, ,sie wusste nichts zu sagen” (Z. 24/25, 46/47): die
Tochter gibt nichts von ihrem Leben preis, ,Modejournal” (Z. 32, 38): andere Lebensfiih-
rung, ,warten“ (Z. 1, 3, 8, 12, 36): Eingehen der Eltern auf das Leben der Tochter

Eltern am Leben ihrer Tochter teilhaben wollen, deswegen stellen sie sich deren Tages-
ablauf vor. Dabei sind sie ganz auf Vermutungen angewiesen, denn die Tochter erzahlt
nichts von ihrem Leben. ,Sie wusste nichts zu sagen” steht einmal in den Zeilen 24/25
und noch einmal in den Zeilen 46/47 im Text. Der Bezug zu den Eltern ist verloren gegan-
gen und die Tochter unternimmt im Gegensatz zu ihren Eltern keinen Versuch die Distanz
zu liberbriicken.
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1 b) 1B, 2A

2 b) mégliche Stellungnahme zu 2A: Anna meint nach dem Lesen des Textes, dass die darge-

stellte Beziehung zwischen Tochter und Eltern nicht mehr der Gegenwart eqtspricht. Da-
mit ist gemeint, dass heutzutage die Kommunikation zwischen Eltern und Kindern ganz
anders ist als friiher. Anna ist nur teilweise zuzustimmen, da Eltern heutzutage eher da-
ran gewohnt sind, dass die Kinder friih aus dem Haus gehen und sich ein eigenesbLeben
aufbauen. Andererseits gibt es sicher auch noch heute die Situation, dass Kinder ihren
Eltern in einem bestimmen Alter nicht mehr alles erzéhlen wollen. Dann bleibt den Eltern
nichts anderes iibrig, als sich den Alltag des Kindes vorzustellen. Ddie Real_(tion der_ Toch-
ter kann gut nachvollzogen werden, denn schliellich haben junge Leute kelng Lust inren
Eltern immer alles genau zu erzahlen, vor allem nicht, wenn diese so _altmod:sch sind.
mogliche Stellungnahme zu 1B: Im Text steht zweimal der der Satz ,Sie wusste aber
nichts zu sagen” (Z. 24/25, 46/47). Das Zitat beschreibt, dass die Tochter, trutz'Auﬁorde—
rung der Eltern, nichts aus ihrem Leben erzéhlt. Die Lebens- und Verhaltensweisen von
Eltern und Tochter haben sich so weit voneinander entfernt, dass die Tochter keine Versu-
che (mehr) macht, die Distanz zu den Eltern zu iiberbriicken. Dﬁensic.:htlich sind ihr !:Iieg.re
nicht mehr wichtig. Sie interessiert sich nur noch fiir ihr neues Leben in der S_Ttadt, wie sich
auch am Modejournal (Z. 32, 38) und den Zigaretten (Z. 16) zeigt. Trotzdem kénnte du_e
Tochter ihren Eltern ohne viel Miihe etwas aus ihrem Leben erzahlen. Die Eltern scheinen
so verzweifelt an allem interessiert zu sein, dass ein paar Geschichten aus der Stadt sie
bestimmt zufrieden stellen wiirde. Das kinnte die Tochter leisten, ohne zu viel von ihrem
Leben preiszugeben.
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3 a) A Nicht bei den Eltern bzw. der Mutter, sondern bei Freunden.

B Esistihr Vater, sie findet in schiichtern, aber nicht unsympathisch,

C Nach zwei Jahren sind sie sich immer noch etwas fremd. o

D Erhalt es nicht mehr aus, aber sie macht sich Sorgen, dass sie Arger bekommen
konnte.

5 siehe Losungsvorschlag S. 157 Aufgabe 2 b)




